



浙江省桐乡市桃园村的特色橘李进入丰收季，紫色的果实挂满枝头，吸引游客前来观赏（6月16日摄）。新华社记者徐昱摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年6月17日 星期四 辛丑年五月初八

新华通讯社出版



重庆市铜梁区土桥镇农家民宿（6月11日摄）。近年来，铜梁积极实施绿化美化工程，推动产景融合发展。新华社记者唐奕摄

今日 12 版 总第 10396 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn



本报记者刘亢、蒋芳、朱筱

夜幕降临，扬州中国大运河博物馆宛若一艘巨轮，横卧在三湾风景区，与之紧邻的大运塔在明暗交错的灯光下熠熠生辉。6月16日，扬州中国大运河博物馆正式开馆，成为展示中国大运河全流域、全历史周期的标志性工程。

去年11月13日，习近平总书记来到江苏扬州视察调研时指出，千百年来，运河滋养两岸城市和人民，是运河两岸人民的致富河、幸福河。希望大家共同保护好大运河，使运河永远造福人民。

作为起源地，也是大运河国家文化公园重点建设区，江苏一直担当作为、走在前列。随着大运河文化带建设规划体系正式出台，一条历史与现代、文化与生态、自然与景观相得益彰的“美丽中轴”蓝图绘就，千年运河的现代化篇章正在铺展。

首创、唯一、示范，扛起“原点”担当

北京，大运河漕运的终点；江苏扬州，大运河的原点城市，也是长江经济带和大运河文化带交汇点。走进扬州中国大运河博物馆，一幅长135米，高3米的《中国大运河史诗图卷》在展厅里绵延伸展，正如大运河在中国大地逶迤流淌。

“亦古亦新，亦工亦写，亦文亦书。”江苏省文化厅厅长杨志纯介绍，作品上卷通过春秋争霸、雄才大略、汴河畅通、一统天下四个历史画面，讲述了大运河开凿、发展、西进、完成的历史；下卷则由北国瑞雪、冀鲁高秋、江淮绿野、吴越花雨四个章节组成，表现运河两岸一年四季不同的景致，以及改革开放以来的新风貌、新气象。

三湾古运河畔，75岁的杨文龙每天准时到运河公园锻炼。谈起身边这条运河，老杨记忆犹新：“三湾过去是城市南部的工业区，运河两岸聚集着农药厂、皮革厂、水泥厂等80多家企业，水质、空气、生态环境都遭到了严重破坏。”

几年间的变化令人惊喜：江苏和扬州按照习近平总书记“大运河是祖先留给我们的宝贵遗产，要统筹保护好、传承好、利用好”的重要指示要求，根据国家关于大运河文化保护传承利用的规划纲要，优化制定了江苏的实施规划，特别突出生态修复、城市修补的理念，对运河三湾段实施河道疏浚、驳岸改造等工程，包括一批效益较好的企业也进行了搬迁，经过几年治理，如今运河三湾变身风景秀丽的湿地公园并免费开放……

三湾的变化只是缩影。原点，意味着更多责任。

作为申遗牵头城市，扬州共有10个遗产点、6段河道入选世界遗产点段，位列全省第一；全国来看，江苏则是河道最长、流经城市最多、列入世界文化遗产点段最多的省份，也是大运河国家文化公园唯一的重点建设区。

从2014年中国大运河成功列入《世界遗产名录》以来，江苏扛起“原点”担当，编制出台全国首部地方性法规《江苏省人民代表大会常务委员会关于促进大运河文化带建设的决定》；编纂出版全国首部运河通志《中国运河志》；设立全国首只、初始规模200亿元的大运河文化旅游发展基金；出台全国首个京杭运河绿色航运发展实施方案；建设首个中国大运河国家文化公园数字云平台等……不仅创下了多项“第一”，更形成了具有示范效应的“江苏样板”和“江苏经验”。

几年来，一手抓减污降碳，一手抓生态扩容，运河沿线正在变身绿色长廊。2019年5月，江苏省委书记娄勤俭和省长吴政隆发布“总河长令”，全省打响了碧水保卫战、河湖保护战。江苏省水利厅厅长陈杰介绍，迄今已整治运河两岸突出问题1200多个，洪泽湖、骆马湖等沿线湖泊恢复自由水面100平方公里。水环境质量稳步提升，2015—2020年运河沿线省考及以上断面水质优于Ⅲ类比例从59.5%上升到86.8%，全面消除劣V类断面。沿线8个设区市全部建成国家级生态文明城市，建成农村生态河道339条、生态清洁小流域96个、水利风景区151个、水美乡村1820个。

一手抓保护传承，一手抓活化弘扬，运河串起一条条文化长廊、旅游长廊，兼具高颜值与高品质。运河三千里，最美清江浦。（下转11版）

题图为6月16日无人机拍摄的扬州中国大运河博物馆。本报记者李博摄

神舟十二号今日发射 飞行乘组确定

航天员计划开展两次出舱活动

在轨期间主要完成四项任务

新华社甘肃酒泉6月16日电（记者黄明、黎云、张汨汨）神舟十二号载人飞船将于6月17日9时22分发射，飞行乘组由航天员聂海胜、刘伯明和汤洪波三人组成。

这是中国载人航天工程办公室主任助理季启明16日上午在酒泉卫星发射中心举行的神舟十二号载人飞行任务新闻发布会上宣布的。

季启明说，经空间站阶段飞行任务总指挥部研究决定，瞄准北京时间6月17日9时22分发射神舟十二号载人飞船，飞行乘组由航天员聂海胜、刘伯明和汤洪波三人组成，聂海胜担任指令长，备份航天员为翟志刚、王亚平、叶光富。航天员聂海胜参加过神舟六号、神舟十号载人飞行任务，航天员刘伯明参加过神

舟七号载人飞行任务，航天员汤洪波是首次飞行。

季启明说，执行此次发射任务的长征二号F遥十二火箭将于16日上午进行推进剂加注。

季启明表示，神舟十二号载人飞行任务是空间站关键技术验证阶段第四次飞行任务，也是空间站阶段首次载人飞行任务，任务有以下主要目的：在轨验证航天员长期驻留、再生生保、空间物资补给、出舱活动、舱外操作、在轨维修等空间站建造和运营关键技术，首次检验东风着陆场的航天员搜索救援能力；开展多领域的空间应用及实（试）验；综合评估考核工程各系统执行空间站任务的功能和性能，进一步考核各系统间的匹配性和协调性，为后续任务积累经验。

按计划，神舟十二号飞船入轨后，将采用自主快速交会对接模式对接于天和核心舱的前向端口，与天和核心舱、天舟二号货运飞船形成组合体。航天员进驻核心舱，执行天地同步作息制度进行工作生活，驻留约3个月后，搭乘飞船返回舱返回东风着陆场。

目前，天和核心舱与天舟二号组合体状态稳定，各项设备工作正常，具备交会对接与航天员进驻条件。执行神舟十二号载人飞行任务的各系统已完成综合演练，航天员飞行乘组状态良好，发射前各项准备已基本就绪。

据新华社甘肃酒泉6月16日电（记者张汨汨、黎云）根据神舟十二号载人飞行任务总体安排，三名航天员在轨期间将主要完成四个方面的工作，计划开展两次出

舱活动及舱外作业。

据中国载人航天工程办公室主任助理季启明介绍，这四项主要任务是：一是要开展核心舱组合体的日常管理，包括天和核心舱在轨测试、再生生保系统验证、机械臂测试与操作训练，以及物资与废弃物管理等。二是要开展两次出舱活动及舱外作业，包括舱外服在轨转移、组装、测试，开展舱外工具箱的组装、全景摄像机抬升和扩展泵组的安装等工作。三是要开展空间科学实验和技术试验，进行空间应用任务实验设备的组装和测试，按程序开展空间应用、航天医学领域等（试）验，以及有关科普教育活动。四是需要进行航天员自身的健康管理。按计划开展日常的生活照料、身体锻炼，定期监测、维持与评估自身健康状态。



6月16日，神舟十二号载人飞行任务航天员聂海胜（中）、刘伯明（右）和汤洪波在酒泉卫星发射中心与记者见面。

新华社记者琚振华摄

以改革破解顽疾，啃下“难啃的硬骨头” 北京“每月一题”破解民生“急难愁盼”

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

据新华社北京6月16日电（记者王君璐、郭宇靖）解决5万多套住房的房产证办理难题，298个小区纳入老旧小区改造，新增4950个幼儿园普惠学位，查处拖欠工资案件3177件，为8539名劳动者追发工资总额1.04亿元……这是北京市在开展党史学习教育“我为群众办实事”实践活动中，“每月一题”专项治理启动以来的成绩单。

“每月一题”是北京市持续深化接诉即办改革，突出党建引领基层治理，深挖民生数据富矿，通过对群众反映诉求的大数据汇聚分析，“算”出百姓反映最集中的房产证办理难、预付式消费退费难等12类主题27个民生痛点、治理堵点，开展专项治理。

以群众诉求为纲

聚焦高频难点问题

上午11点，在北京市西城区白纸坊街道建功南里社区养老服务驿站，附近的老人陆续前来就餐。“两荤一素，自助取餐，

共18元。”驿站负责人马洪延介绍，驿站每天用餐接待量稳定在150到180人次。

这是北京市民政局开展“每月一题”，解决老年人吃饭难题的一个缩影。“2020年12345热线涉老来电共约5000件，我们认真梳理、分析这些诉求，涉及就餐、法律保障、安全、就医、养老机构收费等方方面面。”市民政局副局长李红兵介绍，市民政局将养老机构收费和服务、居家养老服务作为“每月一题”专项治理的重点。

通过划分责任片区、明确责任清单等措施，北京市1000余家驿站基本完成与24.7万在册居家基本养老服务对象的精准对接。“通过‘每月一题’，将基本养老服务的3类老年人群体变成一份24.7万人的服务名单，为家庭养老提供支撑和保障。”李红兵说。

以改革破解顽疾

啃下“难啃的硬骨头”

“住了快20年的房子终于属于自己

了！”北京市海淀区居民马玉玲拿着刚发下来的房产证“大红本”欣慰地说。

马玉玲所在的双榆树东里甲20号楼共160户，是2003年竣工的商品房项目。因开发商跑路、“一房两卖”等原因，业主们迟迟未能取得产权证，陷入越拖越难的尴尬境地。

小区业委会副主任郭春宁说，就在大家“走投无路”时，北京市多部门联合发布相关政策，明确针对开发商跑路营业执照被吊销等问题，可由业委会作为申请主体办理产权证。得益于这一新政，小区最后一批业主的房产证已于近日全部办好。

北京市规自委自然资源确权登记处处长詹奕介绍，北京市依靠改革破解“办证难”问题，本着“尊重历史、无错优先、违法必究”改革原则制定政策，把开发建设单位与购房人的责任分开，优先为无过错的合法购房人办理房产证。

“坦白说，27个问题，都是难啃的硬骨头。”北京市政务服务局副局长孙舫介绍，“每月一题”27个问题积累时间长，解决难度大，群众诉求多，涉及多个问题主体，存在各种职责交叉，需要全市一盘棋统筹

推进。

以主动治理实现未诉先办 推动政府服务供给侧改革

在推进“每月一题”过程中，北京市始终坚持党建引领高位统筹，结合开展党史学习教育，以接诉即办“每月一题”作为“我为群众办实事”的主抓手，市级各部门、各区、街道乡镇党委书记亲自抓，分管同志负责抓，形成到基层一线解决问题的鲜明导向。

“‘每月一题’推动政府公共服务供给模式从政府‘端菜’变为群众‘点菜’，从‘大水漫灌’变为‘精准滴灌’，实现了政府服务的供给侧结构性改革。”北京市委组织部副部长徐颖说。

北京12345热线统计数据显示，5月份，“每月一题”27个问题中，15个问题的市民诉求派单量环比下降，其中预付式消费退费难等问题诉求派单量降幅超10%。市级单位全年603项任务中，275项任务已经完成，占全年目标的45.6%；60余项今年拟出台的政策已出台31项，占年度目标的47.7%。

（参与采写：蒋文婕、陈艳欣）